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Otthon a címe, mert bástya ugyan abban az 
erődsorozatban, amelyben társaival együtt bizto­
sítja a katholikus restauráció minéi zavartalanabb 
munkáját, — de mégsem harci készültségével, falai 
vastagságával és félelmetes lőréseivél, hanem az 
otthon melegével akarja megnyerni a sziveket és a 
lelkeket. Vasárnap országos ünnepség keretében 
nyitja meg kapuit ez az otthon — a Kongregációi 
Otthon, — és mi most a kritikus szemével akarjuk 
megvizsgálni ezt az intézményt, amelyet minde­
nekelőtt & címével kell mérlegre tennünk. Az-e, 
aminek hirdeti magát? Meg van-e benne mindaz, 
amit az otthonunkban feltalálunk, vagy fel akarunk 
találni; életet, meleg szeretetet sugároznak-e a 
falai ‘és otthon-e a szó legszorosabb értelmében?

Ahogy befordulunk a Horánszky-utcába, a 
íózsefvárosnak ebbe a csöndes, előkelő utcájába, 
|jár messziről feltűnik a hatalmas épület kapujá- 
iak messze kiugró üvegteteje és fenn a tetőn a 
rét kis torony. A ház két emeletes ugyan, mert az 
pitési szabályzatok ebben az utcában két emelet­
éi többet nem engedélyeznek, de a valóságban 
ó három emelet m agas; az udvar felől tényleg 
égy emeletre van osztva. Kívülről is magán viseli 
modern építkezés minden karakterét. Hatalmas 
¡dákok néznek az utcára és a széles, egybefolyó 
maiak monumentálissá emelik a szépen meg- 
mstruáít házat.
Az első kapu a József-utca felé esik közelebb. 
' a főbejárat. Díszes vasalással szerelt tőlgyfa- 
pu, amely egy kis előcsarnokba nyílik, amelyből 
— 12  lépcső vezet a tulajdonképem lépcsőházba, 
szkrét félhomály, amelyet még kellemesebbé 
\z a falak halavány zöld márványburkolata, 
•■egajtó választja el a lépcsőháztól, amelyből 
jbra nyílik a nagy ruhatár. Csupa faragott

tölgyfabutor, nehéz vasalások; minden komoly, 
masszív munka.

A ruhatár 450 személy részére készült, de szük­
ség esetén 700 személy használatára bővíthető ki.

A bejárattól balra a földszinti gyülekezési te­
rembe jutunk, amely előtt nagyobb hall van. Mind­
két helyiség a legnagyobb kényelemmel van be­
rendezve. A falak mellett amerikai padok futnak 
körül és a termek közepén kis as? tálkák körül 
kényelmes székek csoportosulnak. A tanácskozó­
terem két végén az egész falat betakaró könyv- 
szekrények állnak. Ez a földszinti gyülekezési 
terem jelenleg a VIII. kerületi népszövetség össze- 
jöveteli helye. Úgy ez a terem, mint, pedig az épület 
összes helyiségei fényszórós mennyezetvilágitással 
vannak felszerelve. Téglássy Géza elektrotechnikus 
villanyfelszerelési vállalata (Mikszáth Kálmán­
tól' 4.) készítette az összes villamos gépek beren­
dezését, villamos világítást, valamint az összes 
telefon és házjelző készülékeket. Ugyancsak ő 
szá'Iitotta az összes csillárokat és világitó testeket.

A földszinti gyülekezési terem halijából jutunk 
a kis tanácskozó terembe, majd pedig jobbra a 
második kapu feljárójához, amely szintén elég 
kényelmes és kék majolika burkolatával kellemes 
látványt nyújt. Innen vezet fel az Otthon második 
lépcsője és ide szerelték a személyfelvonót is. 
A mellékfeljáróból jutunk a II. számú udvarba is. 
Az épületnek ugyanis két udvara v a n : az elsőt 
parkírozzák, a • második pedig keramittal van 
burkolva. . v '

A II. számú udvarból visszajutunk a főbejárat 
lépcsőháziba, amelyből néhány lépcső vezet le 
az úgynevezett kisebb előadó terembe. Ez a «kisebb» 
előadó terem imponálóan hatalmas helyiség. Vagy 
negyven asztal áll benne, mert itt lesznek a társas- 
vacsorák is.'Az udvar felőli végében szinpad. Jobb­
ról és balról, tölgyfa oszlopokon álló két-két páholy 
és az utca felőli oldalon a nagy vetitőkamra, amely­
ben mozgőfénykép-gép is helyezhető el. A terem

pazarul van berendezve. A falakat 160 centiméter 
magasságban faragott tölgy faburkolat borítja, 
mely széles márvány-párkányban végződik. A már­
ványmunkákat Hejek Kálmán márvány és kő­
faragócég készítette. A mennyezet gipsz-stukkó 
gazdag aranyozással és gyönyörű rézcsillárok ont­
ják a világosságot. A kisebb előadó terem jobbol­
dali ajtaján az I. számú udvarba és innen a jézus- 
társasági atyák régi rendházába juthatunk.

A földszintről széles lépcsősor vezet a kápolna 
bejáratához. Ez a kápolna, amelybe a lépcső- 
házból három ajtó nyílik, hatalmas arányaival 
templomnak is bevált volna. Tiszta román stílben 
készült; a hajó pilléreit 2 falba épített és 2 szaba­
don álló oszlop tartja. Négy óriási ablak nyílik a 
hajóból és 3 a szentélyből. Négy oratoriumja van 
a kápolnának ; az evangéliumi oldalon károm és a 
lecke oldalon egy. A kápolnának- legértékesebb 
díszei azonban a művészi faragásu padok és a chorus 
mellvédje.' Mindezek nehéz tölgyfából készültek 
és egy jézustársasági segitőtestvér, Fr. Fischer 
Mihály művészetét és szorgalmát dicsérik. Külö­
nösen a chorus mellvédje megkapóan szép m unka: 
a nehéz, durva fából csipkés függönyt csinált a  
művész keze és buzgalma. Itt a kápolnában csak 
a feldolgozatlan nyers fa 6000 koronába került.

A choruson áll az Angster testvérek gyárából 
kikerült nagyszerű orgona, amelynek 2 manuálján 
20 változat van 5 kopulával. Az orgona a legmo­
dernebb redŐnyszerkezettel van felszerelve és a 
fujtatást villamos motor végzi. Az egyik leg­
drágább változatot, •a Vox hmiana-t Angster 
ajándékképen adta a Kongregációi Otthon kápol­
nájának. ’ • ' ; 1

" A lépcsőn feljebb az I-ső emeletre jutunk, ahol 
bálra a folyosó végén a legnagyobb kényelemmel 
berendezett tanácstermet találjuk. Nagy oszlopos 
terem, melynek közepén hosszú asztal áll és körü­
lötte bőrrel párnázott nehéz tölgyfa karosszékek. 
Ismét ki kell emelnünk a gyönyörű famunkákat,



amelyeket Pollacsek János művezető felügyelete 
alatt a Bartoljjy János európai írirü gyár (Budapest, 
Hungáriáéit 246.), végzett.

A tanácstermet szétnyitható üvegfal választja 
cl a n a g y  előadóteremtől, amelynek hat óriási 
ablaka nyílik az utcára. A falak mellei t bőrpamlag 
int körül, a terem közepét székek foglalják cl és a 
terem végén kis emelvény. A halaványsárga falakat 
kellemesen köti össze a vakítóan fehér mennyezet., 
amelyből a szemet nem bántó és még is éles meny- 
nyezet-fényszórók emelkednek ki.

Ugyanezen az emeleten van a nagy társalgó is' 
amely pazar világításával tűnik ki» A fényszórókon 
kivid,a villanykörtéknek a stukkóbaópitett füzére 
övezi a mennyezetet. Innen még csak az iroda- 
helyiség nyílik, amelyben a kongregációi kolóniák 
hatalmas szekrényei állnak.

A II. emeletet a Kongregációi Otthon konvik- 
íusa.íoglalj.ael. ügy-az utcai, mint pedig az udvari 
frontot egymás mellé sorakozó szobák -foglalják el. 
Nagy hely, sok levegő és még több világosság,- 
ezek yoltak az elvek . a . szobák megépítésénél. 
Tömör modern bútorok, m inden. szobábanvnd  
vezetékes, rnozsdó és 'kettős '(mennyezet.és asztali) 
yilágitás^-'ÍEgyetemi hallgatók és a középiskolák 
utolsó. osztályát végzők lakják ezeket,a szobákat, 
amelyek,mellett a folyosó egyik végón a P. Kegns,- 
a másik végén pedig a P. Prefoölus szobája húzódik , 
meg. A hygienia minden kellékével felszerelt fürdő-' 
szobák, társalgó és tágas játékszoba áll a konvik- 
1 orok": rendelkezésére, akiknek ebédlője; az első 
emeleten van, ahová a földszinten lévő konyhából. 
ielvpnö: szállítja fel az ételt.

A meíléklépcső még egy emelettel feljebb vezet, 
az udvar felőli IV. emeletre, ahol a «Mária Kongre­
gáció»'dmü folyóirat szerkesztőségét és,kiadóhiva­
talát találjuk. Az egész épületben gőzfűtés van, •' 
amelyet a pincéből két kazán lát el forró gőzzel. 
Központi mélögvizvezelék is van minden szobában 
és az egész épület minden ..helyiségo modern szel­
lőztető berendezéssel van ellátva.

az épü let sa ttera in  h ely iségeit fog ía lia  e í

az «Apostol nyomda r.-t,», amelyet szintén kongre: 
ganisták alapítottak. Nagy,'széles, magas helyisé­
gek, amelyekben minden szociális -követelés ki van 
elégítve. A munkások jól szellőztetett, világos 
helyiségekben dolgoznak ; külön mősdó, pihenő és 
étkezőhelyiségek állnak a rendelkezésükre. Van 
külön férfi és női öltöző is.

A gépeket villamos motorerő hajtja és a többi 
berendezések is a legmodernebbek.• Éhben a nyom­
dában már megvalósították a szerdai fizetést, 
amely igen alkalmas módja a vasárnapi dorbézolás 
megakadályozásának..
; Ez a Kongregációi‘.Ott hóit, amelyet alig 5 éves, 
de annál lelkesebb és kitartóbb agitáció hozott 
létre. Az eszme P. BúsA,. az Ausztriától elválasz­
tott magyarországi .jézustársasági rendtartomány 
első főnökéé volt. 0  indította meg az agitációt, 
ő fárad ott a legfőbbet és övé volt a. legnagyobb, 
érdem és a legnagyobb öröm is. A munkát országos 
gyűjtéssel kezdette;' am élvét sorsjáték követett. 
A kongregációi btfhóíi legbőkezűbb mecénásai a 
hirály és a megboldogult’'Városát Gyula kalocsai 
érsek voltak. Az agitáció-és a szervezés munkájá­
ban P. Bús mellett elévülhetetlen érdemeket sze­
rezlek' maguknak: báró Barkóeiy éá dr. Bonul 
Károly.

A Kongregációi Otthon. építését 1911 öiájusá- 
ban kezdették meg és ■ az .őpület, amelyet Bettim- 
garten tervezett é s . Kati ser . Gyula épített, közel 
750 ezer koronába került. A kiváló Ízléssel mégol­
dott festési munkákat Linz Bezső (Iloránszky-ii. 
13.) végezte. Briindl János (Övoda-u.) cs. és kir. 
udv. szállító cég a vízvezetéki és csövezést munká­
kat. Plnndrieh J. cég (Aikotmány-u. 15.) a vízveze­
ték,.. köna-izáció, melegviz-clófecszités, • légszesz- 
vezeték, összes fürdők berendezését készítette. 
3/adary Gábor cs fiai müasztalós cég (Budapest, 
Mátyás-tér 6.) a belső asztalosberendezési mun­
kálatokat végezte.

. Most még csak a kápolna méltó feldíszítésére 
és kifestésére szeretne fedezetet találni az építő- 
bizottság, 1E Jk

/ -r; - -  -------- ■ ' •
ros, som a pénzintézet nem  károsodtak, felhoz 
Iák, hogy a polgárm estert eljárásában a Hubei 
iránt érzett közíudomásii animozitás vezet 
A polgármester- ezt a vádat erólyesert-.vissz; 
utasította . í

Késő este ért véget a v ita  s a k ép v ise lő te s í/  
let titkos szavazás után a polgármester javasla 
elfogadta s a fegyelm i vizsgálatot megindítót
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Virág és Faragó V!l.y ílka-uica
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